
ЗВЕРНЕННЯ
в ш и й  т  ш н и  де ш ш

Шановні співвітчизники!
1 грудня ми маємо зробити свій 

вибір — висловитися щодо Акта про
голошення незалежності України. Це 
вибір для себе, для своїх дітей та 
онуків, для поколінь прийдешніх. Ми 
не маємо права помилитися. Хай ко
жен з нас у хвилину визначення за
лишиться сам на сам зі своєю совіс
тю і своїм розумом, щоб ніхто і ніщо, 
окрім відповідальності перед народом 
і майбутнім, не могло вплинути на 
волю кожного, бо в наших руках — 
доля молодої незалежної держави, 
доля Батьківщини, рідної землі.

Акт проголошення незалежності 
України — де не витвір політиків, 
депутатів чи партій. Незалежність — 
мрія наших батьків і прадідів, рів
ність з іншими народами, величезна 
праця й безмежна відповідальність, 
почуття гордості за свій народ і його 
державність, любов до отчого дому 
і вірна дорога в майбутнє. Це об’єк
тивна потреба.

Але незалежність — це не само
достатня мета, не політичний маневр.

а засіб досягнення такого економіч
ного, політичного, екологічного і куль
турного стану країни, користуючись 
яким більшість народів планети досяг
ла поваги і добробуту, прогресу і 

гмократії.
Акт незалежності — це продовжен

ня і реальна дія Декларації про дер
жавний суверенітет України, логіч
ний підсумок ВСЬОГО суспільного D03- 
витку останніх років, розуміння необ
хідності й невідкладності кардиналь
них змін у нашому житті.

Ми маємо величезний економічний 
і ресурсний потенціал, підтримку в 
світі, наш народ працьовитий і муд- 
ий, а тому ми переконані в правиль

ності обраного шляху. Ми віримо, що 
тільки незалежна Україна може за
безпечити своєму народові, до якого 
належать не лише українці, а й ро
сіяни, болгари, угорці, євреї, білору
си, молдавани, кримські татари, по
ляки, вірмени, румуни, гагаузи, греки; 
всі національні групи нашої землі,

високий добробут і вільне життя.
Незалежність України — невід’єм- 

ї право народу, передбачене Стату
ям ООН, самостійно приймати полі

тичні і міжнародні рішення, обирати 
собі друзів і партнерів у світі.

Незалежність України — єдина 
можливість зупинити зубожіння на
шого народу і створити гідні наших 
людей такі ж умови життя, праці і 
відпочинку, якими відзначаються пе- 
рдові країни світу.

Незалежність України — не відчу
ження і самоізоляція від світу, а 
лише потреба жити власним розумом, 
власного працею, відповідаючи за ко- 

ен свій крок і  відчуваючи реальні 
результати своїх трудових і творчих 
усиль.

Незалежність України — це право 
і обов'язок збудувати правову "емо- 
кратичну цивілізовану державу, де 
основними цінностями будуть пеаль- 
ність прав і суверенітет особистості, 
гарантованість розвитку і гідності ко

жного громадянина, представника 
будь-якої національності, всебічна по
вага до кожної етнічної меншини, що 
живе на українській землі. *

Іншого шляху, крім незалежності, 
для України немає.

Такою є позиція Верховної Ради. 
І тому, довіряючи мудрості і політич
ній зрілості народу України, ми сві
домо йдемо на Всеукраїнський рефе
рендум. Ми закликаємо Вас підтри
мати Акт проголошення незалежності 
України.

Співвітчизники! Будьмо єдині в 
прагненнях наших, в розбудові неза
лежної державності України! Наша 
земля пережила багато кривд і стра
ждань, неволі, лихо засівало її  — 
тож 1 грудня сама історія дає нам 
шанс, можливо, останній, стати справ
жніми громадянами, творцями своєї 
держави, будівниками «власної хати», 
де панують «своя правда, і сила, 1 
воля».

Верховна Рада України.
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Левко Лук’яненко:
„II стану президентом”
Під час перебування на Чернігів

щині кандидат у президенти України 
Левко Лук’яненко заявив: «Я стану 
Президентом. І довершу демократич
не зміщення партократів, в результаті - 
якого жоден комуніст не потрапить 
до тюрми... Моя політична установка
— перервати ланцюг безперервного 
репресування і почати новий період 
в історії України». Україна йтиме 
власним шляхом, за півтора року йо
го президенства значно підніме жит
тєвий рівень свого народу. Левко Лу
к'яненко повідомив також, що він 
виступає проти нових економічних со
юзів з іншими державами і натомість 
цього — за сотні взаємовигідних до
говорів з діловими партнерами.

СВОБОДА 
1 НЕЗАЛЕЖНІСТЬ 
НАД УСЕ!

П ІСЛЯ реєстрації кандидат у Пре
зиденти України Вячеслав ЧОР- 

НОВІЛ перебував на батьківській зе
млі в Черкащині. Вій сказав: «Я 
бачу разючі зміни. Наш козацький 
край прокидається, починав активне 
політичне життя. На моїх очах народ
жується новий український народ».

Вячеслав Чорновіл переконаний: 
головне завдання Президента — об’
єднання всього народу України навко
ло побудови української незалежної 
держави та відкритого громадянського 
суспільства.

(Розповідь про Вячеслава Чорно- 
вола читайте на 2-й стор.)

******************** ■"***♦**

Ректорат І профком працівників 
інституту щиро вітають

З ШЕСТИДЕСЯТИЛІТТЯМ
ЛУЧКІВ Ірину Михайлівну,
доцефа кафедри фізики;
ПАВЛЮКА Василя Ілліча,
декана підготовчого відділення.
З нагоди ювілею шлемо найщиріші, 

побажання: міцного здоров’я, щастя. 
Успіхів у праці.

Верховна Рада України встановила 
зміст і форму бюлетеня Всеукраїн
ського референдуму. Вони публіку
ються в пресі. В бюлетені стоятиме 
одне запитання «Чи підтверджуєте 
Ви Акт проголошення незалежності 
України?» Із зазначенням відповідей; 
«Так, підтверджую», «Ні, не підтвер
джую». Одну з них потрібно залишити, 
а іншу викреслити. Бюлетень, в яко
му будуть закреслені або залишені 
обидві відповіді, визнаватиметься не
дійсним.

І г р / і н в — h n f t p u t m u t t i

„ТАК. ПІДТВЕРДЖУЮ...”
Що повинен знати виборець під 

час голосування?
Насамперед, визначитись з відпо

віддю — негативною чи позитивною. . 
_  Голосування на референдумі і ви
борах Президента України проводи
тиметься за єдиним списком виборців.* 
За одержання бюлетеня для голосу

вання у референдумі громадянин роз
писується у графі дев’ятій цього спис
ку. За бажанням такі ж підписи він 
може поставити в 5 і 6 графах, при
значених для відмітки про видачу ви
борчого бюлетеня по виборах Прези
дента.

Той, хто з якихось причин .після

15 листопада змінить своє місце пе
ребування, матиме можливість про
голосувати достроково' на виборчих 
дільницях, де вони внесені до спис
ків. Для цього треба буде заповниш 
обидва бюлетені — рефереидний та 
президентський, закрити в один кон- 
верт-- і опустити в опломбовану або 
опечатану виборчу скриньку. Там во
ни і зберігатимуться до дня референ
думу, виборів і враховуватимуться при 
підрахунку голосів.



ПРОФ СПІЛКИ НЕ МОВЧАТЬ
В останні роки, без сумніву, студен- 

ство стало каталізатором суспільного 
життя в нашій країні. Усім пам'ятна 
хвиля студентських страйків, що про
котилася по Україні, а минулорічна 
жовтнева голодівка, що привела до 
змін у політичному житті країни, ста
ла нашою історією.

Після аналогічного страйку в стінах 
нашого вузу за їх межі були виведені 
всі політичні організації. Єдиною си
лою в рядах студенства залишився 
профспілковий комітет, у функції яко
го входить захист їх інтересів на всіх 
рівнях.

Чим займається нині профком, якою 
є сфера його діяльності, що його тур
бує? — ці питання ми задали голові 
студентського профспілкового коміте
ту Петрові ХМЕЛЬОВСЬКОМУ.

— Турбот у нас, як завжди, досить 
багато. Наші проблеми такі ж, як 1 
у всіх. Дестабілізована обстановка в 
країні відбивається на стані справ у 
вузі. В першу чергу нас тривожать 
такі питання, як забезпечення сту
денства житлом, організація повноцін
ного харчування, медобслуговування 
тощо.

НЕЗАБАРОМ 
З И МА

Щодо житла, то інститут забезпе
чений ним, максимум на 75 процен
тів. Навіть здача в експлуатацію дру* 
гої черги гуртожитку № 1, яка пла
нується на початок наступного навча
льного року, не вирішить цієї проб* 
леми. Все одно необхідно будівниц
тво ще одного студентського гурто
житку, як мінімум, иа 500 місць. 
Більше того, якщо керівництво тех
нікуму фізичної культури забере, згі
дно домовленості, для власного корис
тування гуртожиток № 3 нашого ін
ституту, про що посилено ідуть РОЗ
МОВИ, то питання- з житлом для сту
дентів стане надзвичайно Критичним. 
Тим більше, що майже у геометрич
ній прогресії росте число студентсь
ких сімей, яким теж необхідно житло. 
Якщо два роки тому їх було біля 25, 
то минулого року —50 сімей, а на 
цей рік їх уже створено понад 100. 
А це також—нові кімнати в гурто
житку.

Що стосується харчування та мед
обслуговування, то ці проблеми тісно 
пов’язані між собою. Поряд з  дорого- 
визною харчування нас тривожить і 
питання його якості. І тут відіграють 
свою роль не тільки смакові якості 
їжі, а й санітарні умови її приготу
вання. Адже не є секретом, що зараз 
у місті поширюються епідемії дифте
рії та хвороби Боткіна (жовтухи), вже 
є смертні випадки. У той же час про
блема медичного обслуговування сту
дентів взагалі є дуже тривожною. Ще 
донедавна тільки один лікар обслу
говував вуз. Зараз, разом з виклада
цьким профкомом ми працюємо над 
цим питанням. Запрошені на роботу 
ще двоє лікарів, 3  нашої ініціативи 
вони обслуговуватимуть учасників 
війни в Афганістані та потерпілих в 
результаті чорнобильської аварії.

Плануємо створити найближчим 
часом в інституті справжній медичний 
комплекс на базі санаторію-профілак- 
торію «Здоров’я», де б обслуговува
лись всі без , внключення студенти 
4узу. - І’ЧИНІ

Зараз важко говорити конкретно 
про заходи нашого комітету стосовно 
ринку. Ми взяли під свій контроль 
забезпечення студентів вузу талонами 
на відповідні товари. Ця робота йде 
безпосередньо через профком та про
форгів академгруп, що дає змогу ак
тивізувати роботу низових органів 
профспілки та організувати відповід
ний контроль за цією системою роз- 
приділення матеріальних благ.

Також проробляємо такий напрям, 
як можливість для студентів взяти 
участь в розігруванні талонів на гост
родефіцитні товари першої необхід
ності, як це ведеться у всіх держав
них організаціях та на підприємствах. 
Досі про нас «забували» органи вла
ди. Зараз це питання вирішується на 
рівні міськвиконкому.

Записав Тарас ГЛЯНЦЕВ.

Усі дорослі, в тому числі й кан
дидати в президенти й самі прези
денти, у свій час були дітьми, мали 
батьків і вчителів, друзів по школі 
й вулиці, потім однокашників- по ву
зу, нарешті колег по роботі, що ра
зом з ними жили і знали їх не як 
політичних діячів, а просто як людей.'

лик, здавалось би, непорушному іс
нуючому ладові — став дисидентом.

Для багатьох це було несподіваним: 
«Як можна так перелицюватися?! — 
обурювалися ті, Ято його знав повер
хово лише як комсомольського акти
віста. — Та він же зрадив ідеали 
батьків, у хаті яких на покуті замість

Так ось, мені довелося вчитися на 
одному курсі факультету журналіс
тики Київського держуніверситету 
разом з Вячеславом Максимовичем 
Чорноволом, якого ми тоді називали 
просто Славком — отже, я його доб
ре знаю вже не один десяток літ.

Славко був природженим лідером, 
звик завжди бути, як кажуть, в аван
гарді й ніколи не пасти задніх. Мож
ливо, це у нього в генах, та ще й 
родинна традиція. А народився він 
на Черкащині, в сім’ї вчителів, які 
зуміли закріпити природні здібності 
свого сина відмінника необхідною 
сумою знань і понять про честь, гід
ність і справедливість, як самі їх 
розуміли.

По університету я пам’ятаю його 
запальним і трохи ідеалізованим ак
тивістом, що вічно боровся проти 
рутини викладачів та обмеженості 
студенти, писав у газети публіцис
тичні статті, палко виступав на збо
рах, їз":’в у колгоспи й на комсомоль
ські будови, — і при всьому тому 

■'мів отримати диплом з відзнакою. 
Перед ним відкривалася широка уто
рована дорога в керівні комсомоль
ські, а далі й партійні органи. А він 
пішов іншим шляхом, кинувши вик-

ікон портрет Леніна висить!.. Проти 
свого народу пішов, з націоналістами 
злигався, наклепи на соціалістичний 
лад почав зводити. І правильно, що 
його посадили. І раз. І вдруге. Так 
йому треба, перевертневі!».

А Вячеслав Чорновіл завжди від
чував себе щирим українцем, ніколи 
не був перевертнем, дуже любив свій 
край, лотів справедливості і бошвся 
за неї, шукаючи правди людської спо
чатку в примарних комуністичних 
ідеалах, але наштовхнувся там на 
суцільний обман. Отоді і зрозумів, 
що причина низького рівня нашого 
життя, безправності людей і погіршен
ня природного середовища криється 
-е в окремих недоліках так званого 
соціалістичного ладу, а в самій цій 
системі і, передусім, у ганебному ко
лоніальному становищі вашої Укра
їни.

Як же зненавиділи за це Чорновола 
'ті, хто тримав тоді в руках усю вла
ду! По тюрмах його саджали, не да
вали працювати, тероризували сім’ю, 
ганьбили й шельмували.

А він робив своє благородне діло 
і йшов непохитно до наміченої мети. 
'Лета ця — побудова незалежної де
мократичної держави України. Люди

йому вірили й підтримували. Не всі, 
правда, й не відразу. Спочатку в за
хідних областях- Там його, колишньо
го в’язня й безробітного, обрали на
родним депутатом Верховної Ради 
України і головою Львівської облас
ної Ради, де Вячеслав Максимович 
показав неабиякі організаторські здіб
ності, уміння згуртовувати й вести 
людей за собою. Нині В. Чорновіл — 
один з найпопулярніших наших дер
жавних діячів з гарячим серцем і 
розважливим розумом.

Останній раз я зустрічався з Чор
новолом у приміщенні Спілки пись
менників України 19 серпня, якраз 
v день державного перевороту. Там 
Народна Рада нашого парламенту ра
зом з представниками усіх демокра
тичних сил республіки виробляла 
спільну тактику боротьби з путчис
тами. Вячеслав Максимович Тоді по
відомив, що Галичина була готова 
до загального страйку і громадської 
непокори на випадок спроби заколот
ників повалити законно обрану демо
кратичну владу.

І зараз, коли історія нарешті по
вернулася до нас обличчям, даючи 
Україні величезні шанси на здобуття 
справжньої незалежності, Вячеслав 
Чорновіл готовий покласти на власні 
плечі тягар всієї відповідальності за 
долю своєї землі —колишній політ
в’язень став сьогодні кандидатом у 
Президенти України. Він одним з 
перших «претендентів на гетьманську 
булаву» розпочав свою інтенсивну 
передвиборну кампанію.

Хочеться сподіватися, що у вирі 
політичних пристрастей з поля зору 
Вячеслава Максимовича не випадуть 
і дитячі проблеми, бо він як людина 
розумна й Інтелігентна знає: діти— 
це майбутнє народу і тої держави, 
на вівтар якої він віддає всього себе.

Гриць ГАИОВИИ.

«ІЩ РГОГ ПРИКАРПАТТЯ»

„Бо тільки тут співає так мало соловейко"
«Я славлю тебе; Українська держа

во!» — під такою назвою проходив 
конкурс читців поетичних творів у шко- 
лі-лабораторії ІФДПІ. Свято тривало 
три дні. Усі учасники були одягнені 
в українські національні строї. Для 
конкурсу було обрано жюрі, яке скла
далося з учнів і вчителів української 
мови та літератури.

У перший день свята виступали 
найменші школярі. Маленькі грома
дяни у віршах писягали на вірність 
Україні. А відзначились першоклас
ниці Оля Дранута, Олеся Савка, Га
лина Онуфрик, Оксана Курілець, дру
гокласники Галина Чучук, Олег Лу- 
цик, третьокласниці Оксана Солтис, 
Зоряна Магос, Вікторія Дорошенко.

Другий етап коякурсу-свята про
йшов цікавіше, тут виявилися навіть 
свої поети: Карпінець Ярослав із 7-Ж 
і Гритчук Наталя з 6-Д класів. А 
переможцями стали Гритчук Наталя 
з 6-Д і Кравчук Оля з 6-А класів.

На третій день конкурсу було мен
ше представників від класів, проте 
тут звучали твори серйозніші, ніж у 
минулі. Учні читали поетичні твори 
поетів, які були репресовані у ста
лінські часи — Олександра Олеся, 
Миколи Вороного, Василя Стуса. Жю
рі визначило перемояедями Наталію 
Сагайдак (10-Б кл.) і композицію 
«Любіть Україну», підготовлену уч
нями 9-Б Класу, на другому місці— 
Оксана Процюк (11-Б кл.) 1 Христина 
Назарчук (8-Б кл.).

Цікаве свято завершилося виконан
ням гімну «Ще не вмерла Україна». 
На мою думку, присутні в актовому 
залі набагато поповнили свої знання, 
прослухавпіи твори з поетичної спад
щини України. Хочу звернутися до 
читачів «Педагога Прикарпаття», пе
дагогів, студентів, учнів, учіть своїх 
дітей, своїх молодших братів і еестер 
української мови, пісні, рідної істо
рії. Любіть Батьківщину, бо їільки 
тут, у нас, співає тай мило соловей
ко 1 росте червона калина. І тільки 
тоді ми зможемо зміцнити Українську 
державу.

Роксолана СТЕФАНЮК,
учениця 11-Б класу.



Голосуйте за 
Юхновського
Наче на картині Айвазовського 
Вал змагання землю покрива. 
Голосуйте, люди, за Юхновського, 
Поки Україна ще жива!

Голосуйте за Добро і Згоду,
За могутній український дух 
І за совість рідного народу.
За свободи переможний рух.

Син Вкраїни, вчений, академік... 
Він ступив у політичний вир.
Не для слави, звань і не для премій— 
Щоб відкрить в майбутнє людям зір.

Каже дехто: «зам’який» Юхновський, 
Кажуть, треба твердої руки...
Та згадаймо: з гетьманом Виговським 
Мудрість вкрила славою полки

<*■
Досить з нас, тих твердих рук зі сталі, 
Ми—цивілізований народ.
Нашої історії скрижалі —
Для вселюдських, зоряних висот.

І коли в застійному чорнилі 
Нам топши душу і лице,
Ігор Рафаїлович щосили 
Будував Вкраїні ЗНЦ*.

Сотні вчених рідному народу, 
«Пласт» І Академію малу, 
і «Меморіал», Народну Раду 
Він створив, як пісню молоду.

Бо ніколи не старів душею.
І в студентських голодівок час 
Він, мов батько з рідною сім'єю, 
Рятував і згуртовував всіх нас.

Авторам Закону про освіту 
Він Вкраїну світу відкрива 
І встеляють шлях йому не квіти, 
А колючі терни й кропива.

Наче на картині Айвазовського 
Вал змагання землю покрива. 
Голосуйте, люди, за Юхновського 
Поки Україна ще жива.

Микола СИМЧИЧ,
кандидат фізико-математичних наук, 
м. Івано-Франківськ.

ЗНЦ—Західно науковий центр.

1 грудня вперше в історії Українсь
кої держави відбудуться всенародні 
вибори Президента України та Все
український референдум на підтвер
дження Акту проголошення незалеж
ності України, прийнятою Верховною 
Радою України 24 серпня 1991 року.

Своїми думками напередоні рефе
рендуму діляться:

Іван КЛИМИШИН, професор фі- 
знко-математичного факультету:

— Теперішня державна система, 
була громіздкою, переобтяжена різ
ними командно-бюрократичними відом' 
ствами, організаціями. Що неминуче 
б привело цо розвалу економіки.

Ще від часів Івана Грозного, Петра 
Першого і до цього часу держава на
магалась взяти на себе функції году
вальника кожного громадянина, роль 
своєрідних «матері» і «батька» одно
часно. Це позбавляло людей ініціати
ви, елементів творчості і виховало 
риси Інфантилізму.

Щоб не бути багатослівним наведу 
конкретний факт. В листопаді 1989 
року в газеті «Известия» були вмі
щені дані про те, що в цьому р о ц і  
втрати в країні становили близько f>00 
мільярдів карбованців. Тоді як за весь 
період Великої Вітчизняної війнй ці 
втрати досягли 680 мільярдів карбо- 
анцдв

І тому вважаю, що незалежність 
всіх колишніх республік —закономір
ний процес. Це дасть змогу піднятись 
їм на рівень європейських країн.

Щодо кандидата в, Президенти, то 
мені серед усіх найбільше імпонує 
кандидатура академіка Ігоря Юхнов
ського. Він займається проблемами 
економіки України з весни 1990 ро
ку на науковому рівні. І проводить 
глибокий всебічний аналіз наших мо
жливостей і реалій. Хоча, зрештою,

і всі інші кандидати в Президенти 
гідні цієї иаїйвищої посади.

Степан ПРОЦЮК, виклада.ч кафе
дри української літератури, аспірант 
заочного відділення інституту літера
тури АН України:

— До цього дня я йшов ще з шкі
льних років. В десятому класі з

Наші інтерв’ю

ЗА ВІЛЬНУ І
Н ЕЗ А Л ЕЖ Н У I I I

батьком відвідав столицю України. На 
Байковому кладовищі побачили тота
льне безпам'ятство, блюзнірське від
ношення до пам’яті українських пи
сьменників, €які своїми творами «не 
догодили офіційним ідеологенам» 
того часу.

Не вірю, що народ України не ви
користає свій, очевидно, останній 
шанс для побудови незалежної дер
жави. Хто ще сумнівається, поочи- 
тайте повість Уласа Самчука «Ма
рію» про страхіття більшовицького 
етноциду на Україні... Першого груд
ня на референдумі постане питання: 
«Бути чи не бути», бути рабами в 
кінці XX століття чи бути вільними 
громадянами вільної держави.

Щодо виборів Президента України, 
то вважаю, що більшість кандидатів 
достойні цієї високої честі. Особисто

я буду голосувати за Вячеслава, Чор- 
новола — багаторічного дисидента, 
прогресивного політика, людину, якій 
сама доля судила об’єднати схід і 
захід України для нового життя.

Олег ОСТАПОВИЧ, студент III кур
су факультету іноземних мов:

— Цього року я вперше братиму 
участь у виборах. І з великим нетер
пінням чекаю цього дня, щоб віддати 
свій голос на лідтвердження «Акту 
проголошення незалежності України» 
і виборів Президента України.

Так об'єктивно склалось, що 52- 
мільйонний народ України, один Із 
засновників ООН до цих пір не є 
державою. Україна на. протязі десяти
літь була лише формальним її чле
ном. На підтвердження скажу словами 
Т. Г. Шевченка: «.„сміються з. Укра
їни стороннії люди...»

На сучасному етапі державність — 
річ необхідна. І вважаю, що слід пе
рекреслити референдум 17 березня у 
частині міфічного «оновлення феде
рації».

Вперше в історії України Прези
дент отримає всенародну підтримку. 
Серпневі події під час військового 
путчу ще раз наочно показали, що 
президенство в нашій державі потріб
но (1 необхідно.

Вважаю, що добре коли « багато 
кандидатів у Президенти. Є реальна 
можливість проводити агітаційну ро
боту серед населення України. Щоб 
майбутній Президент був містком між 
політичними силами. Зараз соціаль
ний вибух на Україні - — смерть для 
нас.

Голосуватиму за кандидата в пре
зиденти з демократичного блоку, який 
У другому турі буде альтернативою 
Л. М. Кравчуку.

ЧАРІВНИИ
СВІТ
МУЗИКИ

Любов до му
зики привела Яро
славу СТАСІВ де 
Івано-Франківсь
кого педагогічно
го інституту. Во
на — студентка 
1-го курсу музич 
но-педагогічного 
факультету. А ще
— активна учас
ниця художньої 
самодіяльності, 
грає на бандурі 
в народному ко
лективі «Срібний 
передзвін» Наро 
дного Дому, що 
по вул. Шевченка
Фото Юліана 
ЯКОВИНИ.

Сперечаються скромність й минуле
(спроба політологічного прогнозу)

Президентська передвиборна кампа
нія проходить спонтанно, резюмує ін
ститут міжнародних зв'язків, еконо
міки, політики і права (ІМЗЕПІП).

Аналізуючи строкатий спектр бага- 
- -численних кандидатів, можна виді
лити чотирьох реальних претендентів.

° представники лівих нацюнал-ради- 
калів — лідер Української республі
канської партії Л. Лук’яненко і голо
ва Львівської облради В. Чорновіл; 
Л. Кравчук, Голова Верховної Ради 
України, надія консервативно налаш
тованих адміністративно-бюрократич
них структур; а також представник 
центристів — академік І. Юхновсь
кий.

Позиції націонал-радикалізму у 
південно-східних регіонах України на

и дміну від західних областей надто 
слабкі. Втім, і надії на традиційну 
підтримку Л. Кравчука v центральній
і південно-східній Україні колись все
сильних консервативно-комуністичних 
сил також значно ослабли. Причина 
•іього — компенсація хисткої позиції 
голови ВР України (наслідок очікува
льних маневр’в у дні путчу) згодою 
на припинення діяльності КТІУ. що 
викликала у комуністів шок. Вони не 
очікували такої швидкої відмови від 
партії висува і я комуністичної біль
шості парлам' •' колишнього секре
таря КПУ з питань ідеології. Такий 
політичний зигзаг багато хто не про
бачить.

Виходячи з нинішнього становища 
лівого і правого крила, реальна мож-

іивість обрання Президентом Украї
ни лідера організованої демократичної 
опозиції українського парламенту ака
деміка І. Юхновського. Серйозними 
перепонами на шляху цього талано
витого вченого й політика, котрий ре
ально розуміє згубність ультралівих 
та ультраправих ухилів, може стати 
його надзвичайна скромність (Юхнов
ський дуже рідко з ’являється на- ек
ранах телевізорів та сторінках газет), 
йому чужі демагогія й популізм, 
наслідок чого він мало відомий ши

роким верствам населення республі
ки, а головною перешкодою може ста- , 
ти розкол демократичного центру че
рез амбіції багатьох його лідерів, що 
не .бажають полишити намірів бало- 
/ватисся в президенти.

Інформаційне агетство «Євро-ШС».

Конференція 
о с в і т я н

В актовому залі інституту відбу
лась обласна науково-практична кон
ференція «Оновлення змісту навчання 
і виховання в національній школї».

На обговорення винесено дві допо
віді: «Оновлення змісту навчання і 
виховання: здобутки, проблеми, шля
хи реалізації», з якою виступив на
чальник обласного управління народ
ної освіти Богдан Томенчук і «Націо
нальна школа і народна педагогіка», 
яку зробив професор інституту, док
тор педагогічних наук Мирослав Сте
льмахові.

У своїх виступах вони зосередили 
головну увагу на модернізації навча
льних програм, підготовки підручни
ків і навчальних програм для дітей.

Після пленарного засідання робо
та конференції продовжилась у сек
ціях.

Про діяльність секції учителів ук
раїнської мови і літератури ми по
просили поділитись думками одного 
з керівників, старшого викладача ка
федри української літератури, кан
дидата філологічних наук Степана Хо- 
jo6a.

— Вважаю, що робота нашої секції 
пройшла в цілому на належному рів
ні. З цікавими повідомленнями висту
пили: завідуюча методичним кабіне
том Богородчанського відділу район
ної освіти У. М. Бнтківська, учитель- 
методист середньої школи № ‘6 м. Ка- 
іуша М. М. Стефанюк, учитель се

редньої школи № 21 м. Івано-Фран- 
к вська М. В. Іванюк, учнтель-мето- 
дйст Єзупільської середньої школи 
Тисменецького району Я. Ф. Макси
мович, учитель-ліетодист середньої 
школи № 18 м. Івано-Франківська 
P. І. Гаврилович.

У свр,їх повідомленнях . педагоги 
вели мову про нове прочитання тво
рів окремих українських письменни
ків, про «білі плями» в нашій літера- 
тУРЧг Про піднесення ролі вчителя 
як центру духовності. Головна увага 
акцентувалась на цілісності культуро
логічного процесу в поєднанні укра
їнської літератури з історією, театром, 
музикою, образотворчим мистецтвом.

Відрадно, що робота секції вчите 
лі* української мови і літератури да
ла свої позитивні наслідки.

Мар’ян ГРІНЕР, 
_________________наш кор. ______

«ПЕДАГОГ ПРИКАРПАТТЯ»



(Закінчення. Початок в 15,16).

П РОБУВАВ свої сили видатний іс
торик і в художній літературі. 

Перу М. Грушевського належать 
твори «Вех-аль-Джугур», «Бідна дів 
чина», «Божий попуан», «П’ятниця». - 
«Предок». Багато оповідань, як і 
Історичних праць, що розкидані по 
спецфондах бібліотек та архівів, че
кають своїх дослідників, ВИХОДУ V світ.

Оцінюючи велику історичну спад
щину найвидатнішого історика Укра
їни Михайла Грушевського, ми не 
можемо не торкнутися питання про 
відображення історії нашого Прикар
патського краю в творчості вченого.
У ряді своїх творів, а особливо в 
багатотомних виданнях «Історій Ук
раїни— Ру)си>, «Історія української 
літератури», учений багато уваги при
свячує історії культури Прикарпат
тя з праісторичних часів ло початку 
XX століття. Михайло Грушевський 
любив цей край, неодноразово бував 

„ у Станіславі, а мальовниче село Кри- 
ворівню на Гуцульщині вибрав собі 
на тривалий час для відпочинку на 
початку XX ст. У цій літній україн
ській резиденції він зустрічався з 
вчцатними класиками української лі
тератури, етнографії І мистецтва І. 
Франком. В. Гнатюком, М. Коцюбин
ським, Г. Хоткевичем, Лесею Укра
їнкою та іншими. У 1906 p. М. Гру- 

-'вський купив собі віллу у Криво- 
рівні, де відпочивав кожного літа до
і914 р з сім'єю..

Ми повинні визнати, що нелегко 
М. Грушевському доводилося працю
вати на Радянській Україні. Деякі 
тодішні партійні і державні керівники 
(В. Чубар, П. Любченко, В, Затон- 
ський) далеко не симпатизували вче
ному. На диво в опозиції до нього 
були і такі визначні вчені, як А. 
Кримський, С. Єфремов, не говорячи 
вже про ортодоксів істориків-марк- 
систів.

Незважаючи на такий стан, вчений 
не припиняв наукової праці, за що в 
1929 році його обрано академіком 
AH СРСР. Але це мало що допомог
ло. Сталінщина робила своє. Почалися 
страшні репресії, яких не уникнув 
і сам М. Грушевський.

Внаслідок нестерпного стану на 
. Україні вчений переїхав у Москву 

9 березня 1931 року. Тут його ареш
товують, звинувачують у причетнос
ті до так званого мнимого українсь
кого націоналістичного центру, але з 
невідомих для нас обставин звільня
ють з-під арешту, і він далі проживав 
у Москві із сім’єю. Бже в ті страшні 
роки розгулу сталінщини вчений бу
дучи майже слідим, ходИв система
тично в архіви, у бібліотеки і працю
вав над новими проблемами.

З 1932 по 1934 рік він лікувався 
в санаторії Кисловодська, де і помер 
25 листопада 1934 року внаслідок 
невдалої операції, яку зробив йому 
лікар нехірург Хургін.

Тіло великого історика перевезли 
на Україну в Київ і поховали на 
Байківському кладовищі. На могилі 
встановлено нагробний пам’ятник з 
лаконічним написом «Михайло Гру
шевський». Після смерті ім’я найви
датнішого історика України М. Гру
шевського не рекомендували згаду
вати, його спадщину закривали у 
спецфонди.

Лише сьогодні ми повертаємо чес- 
• не ім’я Михайла Грушевського укра

їнському народові, для якого він при
святив своє творче життя.

Кожного разу, коли я буваю на 
Байківському кладовищі, кладу квіти 
на могилу батька української націо- 

чльної Історіографії, зринають у 
моїй уяві образи Великого Кобзаря, 
Великого Каменяра і славного істо
рика Грушевського — тих славетних 
світочів, що п р и м н о ж и л и  найбільшу 
лаву нашої України.

В ОЦІНЦІ СВОЇХ УЧНІВ 
І СУЧАСНИКІВ

ТГ ИТАНІЧНУ спадщину найвидат
нішого історика України М. Гру

шевського вже за життя вченого по
ли оцінювати його учні, визначні 

діячі науки і культури України і сві
ту. Одним із перших відгукнувся на 
поаці свого наставника учень Михай
ла Грушевського Мирон Кордуба в

1912 році в «Літературно-Науковому 
Віснику». В 1922 році другий” його 
учень Василь Герасимчук в «Запис
ках» НТШ (т. 33) високо оцінив до
робок свого вчителя в статті «Михай
ло Грушевський як історіограф Укра
їни». Іван Крип’якевич, один із най
більш талановитих учнів, у 1934 році 
написав нарис «Михайло Грушевський 
життя і діяльність», де, • крім деталь
ного опису його життя, наукової 1 
державницької діяльності, оцінив його 

всесвітнього вченого, який став 
біля найбільших людей світу.

В 20-х роках з нагоди 60-річчя 
вченого високі- і  заслужені оцінки 
дали невтомному досліднику історії 
України академіки Дмитро Багалій 
Нариси історії України на соціаль

ному економічному грунті. — К„ 
1928.)» Дмитро Дорошенко (Огляд 
української історіографії. — Прага, 
1923) та Володимир Липський, який

вченому «волюнтаризм», який вия
вився в тому, що ніби всі 8 томів, 
які вийшли до 1917 р„ готували його 
учні, підбирали і систематизували 
відповідні матеріали, а на титульних 
сторінках професор Грушевський ті
льки ставив своє прізвище.

V  ОЧУ порушити і ще одне питан- 
ня, а саме спростувати нарешті 

фальсифікацію деяких радянських іс
ториків і літературознавців, які до 
недавнього часу суб’єктивно, намага
лись, прикриваючись Іваном Франком, 
кинути тінь на багатотомну «Історію 
України — Руси». Ми вже раніше ска
зали, що Іван Франко перший опублі
кував рецензію на цей великий твір 
Грушевського під назвою «Причинки 
до історії України- Руси» (Часть 
перша. 1912 p.). Як всякий рецензент 
він високо оцінив перших п’ять то
мів цієї фундаментальної праці, дав

Володимир Грабоевцький і іііп ііііш ііш іііііііш ш ш ііііш ш іш
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вважав Михайла Грушевського одним 
з найвидатніших синів українського 
народу. Подібні оцінки давали акаде
міку й інші його сучасники.У9 ПЕРІОД сталінщини, хрущовщи- 
ни, брежнівщини Ім’я Михайла Гру
шевського всіляко замовчувалося, 
твори академіка частково знищува
лись або закривались за трьома зам
ками у спецфондах бібліотеки, а на 
укові здобутки і його схема історії 
України піддавались суб’єктивній 
критиці, переважно невігласами, йо
му клеїли різні ярлики, вважали го
ловним ідеологом українського бур
жуазного націоналізму, хоч нишком 
горе-критики списували у нього'фак
тичний матеріал.

Але в «Українській Радянській Ен
циклопедії», «Радянській енциклопе
дії історії України», «Українській 
літературній енциклопедії», подаючи 
статті у вульгарно-тенденційному пла
ні, редактори побоялися давати порт
рет радянського академіка М. Грушев
ського. Пригадую такий прикрий ви
падок, коли я друкував свою працю 
«Селянський рух на Прикарпатті в 
другій половині XVII —першій поло
вині XVIII ст.» (К.; 1962), то бравий 
редактор викреслив мої посилання на 
праці Михайла Грушевського поясню
ючи це тим, «щоб не популяризувати 
це буржуазно-націоналістичне ім’я».

У всіх тогочасних працях Істори
ків Інституту історії АН УРСР чесне 
ім’я великого історика України всіля
ко шельмувалось. Чому дивуватися, 
коли в 1936 році при сталінізмі був 
створений Існститут історії України, 
то в кінці 40-х років викинули назву 
«Україна» 1 він називався лише Ін
ститут історії і лише в нащ час, час 
національного відродження, поверну
то йому первісну назву.

Здається, всіх перевершив у цьо
му хороводі всяких «ізмів», «ярли- 
к'в», штучно пришитих вченому, про
фесор Кам’янець-Подільського педін
ституту Л. А. Коваленко. Він v «низі 
«.Історіографіяя історії Української 
РСР від найдавніших часів до Вели- 
,'>ї Жовтневої соціалістичної револю
ції», яка вийшла в 1983 p., щоб 
очорнити наукову діяльність М. Гру
шевського. договорився до того, що 
на осмолі - илітйк щшдаеа» велищдау,

вченому ряд зауважень і між іншим 
підмітив, що «автор кладе головну 
увагу на аналізування історичних 
явищ, але не має дару групування 
історичних фактів; от тим-то при всій 
глибокій обдуманості його плану важ
ні історичні події, а ще бльше виз
начні історичні діячі тонуть у масі 
подробиць розумувань». При тому 
Іван Франко, соратник Михайла Гру
шевського і співпрацівник по роботі 
ІіТШ і його Наукових «Записок», в 
ряді місць високо цінить працю вче
ного, а щодо критики, яку дає автору; 
пояснює так: «Отсі критичні уваги, 
якими я зважився поділитися з ши
рокою публікою, нехай будуть дока
зом того, що глибоко поважаю авто
ра сих праць і бачу в ньому одного 
з визначних двигачів нашої націона
льної ідеї. Що в такій колосальній 
будівлі тут і там являються деякі, 
хиби та недогляди,— се річ немину
ча у всякім людськім ділі. Повний об
раз історичного розвою українсько- 
іу с ь к о г о  народу, який задумав дати 
фактично дав уже в значній частині 

проф. Грушевський, — се поява так 
важна в нашім національнім житті, 
що кождий крок її повинна освічена 
громада слідити з найбільшою ува
гою».

На жаль, згадані радянські істори
ки і літературознавці не хотіли бачити 
ці позитивні оцінки Каменяра праці 
v|. Грушевського, а лише висмику

вали тіж критичні зауваження та до 
того ще тенденційно коментували. І 
це ми спостерігаємо в 47 томі 50- 
томного видання Івана Франка. Ще 
більше ці ревнителі старих стереотип
них ярликів навіть намагалися дово
дити, що ті позитивні висловлювання 
І. Франки «мають як правило загаль
ний характер і в більшості розходя
ться з його конкретними критичними 
'■'"інками», тобто фактично фальси
фікують Франка.

v) .

▼ АКОГО роду облудні позиції і 
■ сьогодні займають деякі науковці 

Інституту історії України. Це вияв
ляться в тому, що в передмові до 

1 тому 10-томної історії Михайла 
Грушевського шукають якісь «супе
речності», говорять, що автор «тоне 
у, масі та> ®мр*ї*№>, ж®м

по суті не знають з великої спадщини 
'датного історика України нічого, 

або, сказати вірніше; вони ще в по- 
.’іоні ста/рих поглядів.

Диво дивне, що на нашій Укпаїні, 
вивченню^ багатовікової історії, якої 
присвятив все своє Творче життя Ми
хайло Грушевський, замість глибокої 
пошани до нього радянські дослідни
ки історії і літератури протягом ЗО - 
80-х років охаювали його титанічний 
доробок і цим ставали не щирими і 
вдячними дітьми своєї матері Украї
ни.

На щастя цю прогалину заповнили 
українські історики в діаспорі, вони 
гідно продовжували вивчати і переви
давати велику спадщину Михайла 
Грушевського. Так, при Гарвадському 
університеті (СІНА) іменем М. Гру
шевського була названа кафедра істо
рії України, в Нью-Йорку перевидано 
в 1954 —1958 pp. багатотомну «Істо
рію України—Руси».

Новим етапом у «поглибленому» 
вивченні спадщини М. Грушевського 
на Україні стали в 1966 р. ювілейні 
дні 100-річчЯ від дня народження 
вченого. Тоді-то на Україні,, крім 
кількох невеличких статей, в тому 
числі розвідки професора Ф. П. Шев
ченка «Чому Грушевський повернув-, 
ся на Радянську Україну» (Укр. їст. 
журн., № 11 , 1966), нічого більше не

ло видано про видатного історика 
України. Зате за кордоном, з'явилася 
ціла наука «Грушевськознавство». 
Науковці широко відзначали 100- 
літній ювілей історика, відбулися ок
ремі святочні академії, наукові сим
позіуми, концерти в Німеччині, Ан
глії, СИГА, Канаді; Австралії.

D  ЕЛИКУ роль в цих святкуваннях
відіграло «Українське історичне 

' овариство» та його журнал «Україн
ський історик», в якому запроваджено 
окрему рубрику «Грушевськіяна», пу
блікувалися статті в багатьох україн
ських 1 американських журналах, що 
висвітлювали життя і діяльність ве
ликого ученого.

Значну лепту по вивченню грушев- 
ськознавства в діаспорі вклав україн
ський вчений Любомир Винар, пре
зидент українського Історичного това
риства, головний редактор журналу 
«Український історик», професор іс- ‘ 
торії України на Українському Віль
ному університеті у Мюнхені, дирек
тор Осередку етичних Досліджену 
при Кентському університеті (США), 
автор багатьох праць,' в тому числі 
ї про Грушевського. Серед них такі 
праці, як «Михайло Грушевський— 
визначний історіограф» (Торонто, 
Нью-Йорк, 1988), «Думки з приводу 1 
п'ятдесятих роковин смерті М. Гру
шевського» (1984), «Найвидатнішйй -

осик України Михайло Грушевсь
кий» (Нью-Йорк, 1969) та інші.

Коли на Україні не спромоглися 
досі видати бібліографічний покаж
чик вченого, то заслуга Л. Винара в 
тому, що він зміг опублікувати най
повнішу бібліографію праць Грушев
ського в Нью-Йорку у 1985 р.

Мені і нашому декану історичного 
факультету І. Д. Іванцеві пощастило 
слухати доповідь Л. Винара на і 
Конгресі Міжнародної Асоціації Ук
раїністів у Києві у 1990 році під 
назвою «Михайло Грушевський і його 
вплив на розвиток української нау
кової історіографії», в якій він з 
глибоким знанням з'ясував 3 пробле
ми; деякі питання методології істо
ричного досвіду, історіографічна спад
щина М. Грушевського, історична 
школа Грушевського і створення три-

- валого фундаменту української нау
кової історіографії.

V  ОЧУ завершити свою розвідку
про найвидатнішого історика Ук

раїни словами львівського історика , 
Ярослава Дашкевича, який говорив.

о Грушевський прожив велике і 
бурхливе життя в складних і жорст
ких умовах. У справедливіший час він 
міг би зробити ще більше. Наше зав
дання — об’єктивно оцінити цю по
стать і  все те, що діялося навколо 
неї.

Та незалежно від того, якими бу
дуть результати дослідження в дета
лях, один4  висновок залишається не
порушним; Михайло Грушевський був 
найбільшії» укрйиеькимі іешриішм.



Ш іІЩ ■ому і політику

Приходить день сонячний
В Івано-Франківську пройшла ре

гіональна наукова конференція, при
свячена 125-річчю від дня народжен
ня видатного українського історика і 
іромадського діяча Михайла Грушев- 
ського.

Перед початком її роботи біля бу
динку № і по вулиці Михайла TpV- 
шевського відбувся мітинг з нагоди 
відкриття художньо-меморіальної дош
ки великому ювіляру. На металевій, 
дошці лауреат Державної премії Ук
раїни імені Шевченка (автор Василь 
Віл'ьшук) були викарбувані слова 
«Вулиця названа іменем видатного 
історика України, першого президен
та Української Народної Республіки, 
академіка Михайла! Грушевського 
1866—1934».

Пленарне засідання проходило в 
приміщенні музично-драматичного те- 
„атру ім. І. Франка. З великим вступ
ним словом конференцію відкрив за
ступник голови облвиконкому Євген 
Чучук. З доповіддю про життєвий і 
творчий шлях вченого виступив про
фесор Володимир Грабовецький. Він 
зупинився на доробку Михайла Гру
шевського, відзначив, що його велика 
заслуга полягає в зборі і систематиза
ції ряду джерел, створенні українсь
кої історичної школи в Галичині (в 
к.нці XIX — на початку XX століт
тя) та в Києві (в 1924— 1930 pp.), 
виданні' фундаментальних праць з 
історії України. З іншого боку, під
креслив доповідач, М. Грушевський, 
вів активну громадську діяльність, в 
тому числі як перший Президент Ук
раїни. На жаль, досі творча спадщина 
та політична діяльність видатного си
на України не вивчена досконало, то- 
mv в цьому плані перед науковцями 
ще te чималий пласт ’ ро.боти.

Відомий краєзнавець, кандидат фі
лологічних наук Володимир Полєк 
виступив на конференції з доповіддю 
«Грушевський і Галичина». Він від
мітив, що на той час саме тут були 
найбільш сприятливі умови для істо
рика України, і якраз що Грушевський 
працював у Львові, він зміг створити

свою грандіозну працю «Історію Ук- 
, аїни—Русн*.

Інший найважливіший висновок, 
який слід зробити щодо питання пере
бування Грушевського в Галичині, по
лягає, на Думку дослідника, в тому, 
що саме тут «він виріс з історика- 
народникаї в історіїка-державника,». 
справді, працюючи з документами, 
перебуваючи в середовищі українсь
кої інтелігенції, Грушевський сфор
мулював і розвинув свою концепцію 
України, піднявся до рівня усвідом
лення державності української нації.

Мабуть не було в залі жодної лю
дини, яку б не схвилювали слова за
відувача" відділом україніки однієї з 
найбагатіших в світі Конгресової біб
ліотеки США у Вашінгтоні професо
ра Богдана Ясінського (народився він 
у Станіславі) «Народе український, 
—говорив промовець, — твоїх руках, 
доля твоя. Ми всі з вами, бо ми ук
раїнці, кість від кості, плоть від плоті, 
де б мц не жили —тут на землі пра
дідів, в Америці, чи в Австралії..,» 
Сьогодні настав день, коли можна 
здобути незалежність—коли хочемо, 
то здобудемо, але мусимо хотіти все 
і робити все для того необхідне.

Свій короткий виступ пан Ясінсь- 
ьгий закінчив словами: «По тяжкій 
і холодній порі приходить день со
нячний». І це буде День Воскресіння 
України!» На конференції були при
сутні представники з діаспори, тож в 
цей день Україна Вселенська відда
вала шану великому співвітчизнико
ві, вченому і політику М. Грушевсь- 
кому.

Після пленарного засідання відбув
ся літературно-мистецький вечір. Ав
тори сценарію і режисери-постанов- 
іики цього заходу — народна ар

тистка України Аристина Фіцалович 
і заслужений артист України Роман 
Іваницький. У концерті взяли участь 
відомі професійні і самодіяльні' мис
тецькі колективи, зокрема артисти 
муздрамтеатру, народний самодіяль
ний жіночий вокальний ансамбль 
«Росинка», оркестр народних інстру

ментів Коломийської ДМШ № 1, уче
ниця Івано-Франківської СШ № 20 
Мар’яна Павлюк та інші. Професійні 
актори і самодіяльні колективи ство
рили насправді витвір мистецтва на 
шану і згадку великого сина України.

Другий день конференції був при- 
свячейий* роботі у секціях. Роботу 
секції «Михайло Грушевський —ви
датний історик України» очолював 
професор В. Грабовецький. Під час 
роботи секції розгорнулася дискусія

окремих проблем Історії України. 
Привернула увагу робота секції «Ми
хайло Грушевський — визначний гро
мадсько-політичний і державний діяч 
окраїни» (керівник — доктор історич 
них наук, професор О. Карпенко). 
Особливо схвилював аудиторію вис
туп львівянина — доцента Я. Малика 
«Кримінальні переслідування М. Гру
шевського у 1914— 1934 рр», де були 
наведені нові факти, нещодавно знай
дені в архівах.
Найбільшою за кількістю учасників 
була третя секція «Краєзнавча, літе
ратурна та культурно-освітня діяль. 
ність М. Грушевського» (керівники— 
член.кореспондент АПН СРСР, док
тор філологічних наук професор В. 
Кононенко, кандидат філологічних на
ук, доцент В. Полєк). Слухачі із заці. 
кавленням прослухали виступи канди
датів філологічних наук Володимира 
Полєка, Миколи Лесюка,. кандидатів 
сторичних наук Михайла Нагорняка 

Олександра ’ Марущенка, Ярослава 
Малика. старшого викладача кафедри 
історії України Богдана Гавриліва, 
аспірантів Миколи Вегеша, Володи. 
мира Пришляка, працівника кафедри 
загальної історії Ігоря Марцинюка, 
краєзнавця Петра Арсенича та інших.

У роботі конференції взяли участь 
науковці з різних областей західної 
України, а також з Києва. Були на
друковані (на жаль, невеликим тира. 
жем) тези доповідей та повідомлень 
конференції, які надійшли у бібліоте
ку інституту..

Мар’ян ГРІНЕР,
наш кор.

Нині йде процес зародження або 
відродження державності народів, що 
входили до складу Союзу. Стала на 
цей шлях і Українська держава. Наш 
народ підіймається з колін. Важкий 
шлях лежить перед нами — побудова 
незалежної, демократичної України. 
Значну ношу повинна взяти на свої 
плечі і українська інтелігенція. Це 
в повній мірі стосується і студентів 
нашого вузу — майбутніх педагогів, 
адже завтра в наших руках буде май
бутнє української нації—діти. З чим 
ми до них прийдем, чому і як будемо 
вчити? Над цими питаннярли треба 
задумуватись уже зараз. Але якщо 
знання 'по спеціальності нам допома
гають здобути викладачі, вчені інсти
туту, існують підручники та .наукові 
праці, то морально-етичне, духовне 
спрямування маленьких громадян Ук
раїни залежить від особистості кож
ного з нас.

Якщо не так давно провідники ко
муністичної ідеології аж до останньої 
крапки розробляли та контролювали 
процес дитячого виховання, то зараз 
в цьому процесі «білих плям» біль, 
ше, ніж у вітчизняній історії. І, як 
часто буває на крутих поворотах іс
торії, людство звертає свої очі до 
вічних істин —ідей добра, любові та 
правди. А всі вони закладені в ре
лігії. І навіть найзапекліший атеїст

не буде заперечувати, що в заповідях 
божих спресовано загально людські 
цінності. Якраз вони й можуть і му
сять стати дороговказом кожному з 
нас, хто знайшов своє покликання в 
роботі, з дітьми.

До вічних істин

Джерело 
духовності
Враховуючи це, очевидно, керівни

цтво вузу й вирішило надати можли
вість студентам глибше осягнути нев- 
мираючу, животворну силу істин, за
кладених в релігії. Зокрема, для сту
дентів історичного факультету орга
нізовано факультативний курс знайом
ства з законом божим. Символічно й 
те, що вести його буде людина, яка 
добре знайома з справою навчання й 
виховання дітей у школі — отець 
Антін Путько. Він закінчив перед

війною греко-католицьку духовну се
мінарію. Після війни, не прийнявши 
православ’я, закінчив університет і 
33 роки пропрацював у школі. Отже,- 
проблеми шкільної освіти йому відо
мі досить добре.

На своїй першій зустрічі зі студен
тами отець висловив свою думку про 
деякі проблеми сьогодення. Він наго
лосив, що ні в якому разі його ро
бота зі студентами не матиме відно
шення до ворожнечі конфесій і він 
не збирається переконувати кого б то 
не було в перевагах того чи іншого 
віросповідання. А взагалі, сказав свя
щеник, боротьба між конфесіями є 
по суті боротьбою за владу деяких 
керівників церквами.

Хочу підкреслити, що бездуховність 
нації, навііть окремо взятої людини є 
найстрашнішою бідою: Саме безду- 
ховніеть породжує Чорнобилі та ки
нутих напризволяще дітей, винищен
ня цілих народів та злочинців, що 
втрачають людську подобу. Уберегти 
наших дітей, нашу націю від цього в 
майбутньому — це справа наших рук, 
завтрашні педагоги. І я вважаю, що 
слово Боже, його заповіді, що кли
чуть до чистого і чесного буття—є 
тією опорою, тим духовним началом, 
яке вкрай необхідне кожному з нас.

Тарас ГЛЯНЦЕВ,
студент Історичного факультету.

За зниженим тарифом
Кабінет міністрів України прийняв 

постанову, згідно з якою знизилися 
на 50 процентів тарифи на переве
зення пасажирів у приміському за
лізничному транспорті.

Однак, як виявилося, обіцяного до
велося чекати місяць. За словами на-

і  чальника Івано-Франківського вокза
лу Михайла Старчевського, уряд рес
публіки, прийм^кіда дане рішення, 
«забув» поцікавитися, чи можливо

залізничникам це зробити з чисто 
технічного боку.
Згідно з розпорядженням начальни
ка Львівської залізниці, продаж квит
ків на приміський тгмиспорт (усі ди
зельні поїзди, що відправляються зі 
станції Івано-Франківськ) проводиться 
за зниженим на 50 процентів тари
фом.

Знижено тариф і на обонементні 
квитки. Причому, залізничники звер

тають увагу На те, що пасажирам, 
які придбають абонементи, проїзд об
ходитиметься у четвертину, а не по
ловину нинішньої повної вартості 
Яроїзд^г. Викупити абонементи для 
своїх працівників можуть організа
ції,. підприємства.

Що стосується поїздів міжміського 
сполучення (наприклад, Івадно-Фран- 
«івськ—Козятин, Чернівці—Львів), 
то на них вартість квитків знижуєть
ся на 50 процентів о станцій, пере 
лік яких входить у маршрути дизель
ний поїздів

Наукова

частини

п о в і д о м л я в

Про республіканський 
к о н к у р с ,  

с т у д е нт с ь к их  наукових 
робіт

Рада НТТМ | наукова частина ін
формують, що термін подачі робіт 
на заключний тур республіканського 
конкурсу 1991—92 навчального року 
на кращу студентську роботу перено
ситься на листопад 1991 р. У зв’язку 
з цим просимо студентів терміново 
подати роботи в наукову частину. 
Робота не повинна перевищувати 50 
сторінок машинойису, бути надруко. 
кованою через 1,5—2 інтервали, зши
та. Прізвища авторів. Наукових керів
ників, назва вузу в анотації, відгуці 
наукового керівника подається під 
девізом. В окремому конверті під тим 
ше девізом подаються відомості про 
автора, наукового керівника, рішення 
Ради інституту.

Рада НТТМ, наукова частина за
кликають студентів 1 викладачів по
ставитися з розумінням до ситуації, 
що склалася, і проявити активність 
при проведенні конкурсу.

РАДА НТТМ.

Готуйтесь 
до конкурсу!
Міністерство народної освіти Укра

їни разом із Мінвузом України ого
лосили конкурс на створення, нового 
покоління підручників, навчальних 
посібників і програм відповідно до 
концепції національної школи рес
публіки. До участі в конкурсі залу
чаються досвідчені вчителі-практики, 
методисти, викладачі вузів, учені, пи
сьменники.

Конкурс розраховано на 1991 — 
1995 pp.

З метою бгльш широкого залучення! 
і заохочення творчої інтелігенції до 
написання навчальних програм, під
ручників 1 посібників встановлено гро- і 
шові премії у таких розмірах: за1'
кращі навчальні програми для шкілі; 
три премії: перша — 1500 крб.; дру
га — 1000 крб.; третя — 750 крб. і 
За кращі підручники та навчальні по-і] 
сібники три премії: перша — 10.000, 
крб.; друга — 7000 крб.; третя — : 
4000 крб.

Строк подання заявок від авторів 
про участь у конкурсі програм закін
чується після двох місяців, а підруч
ників і посібників —трьох місяців з 
дня оголошення в газеті «Освіта». 
Строк подання на конкурс рукописів 

: дпучників !  навчальних посібни
ків — 1 грудня 1993 р.

Положенням про конкурс передба
чено надання авторам шкільних під
ручників творчі відпустки тривалістю 
ДО 3-Х МІСЯЦІВ (із збереженням серед
ньої заробітної плати за місцем ос
новної роботи) для завершення ро
боти над рукописами.

Детальніше про1 умови кодасурсу 
можна дізнатися в науковій частині 
інституту.

І «ПЕДАГОГ ПРИКАРПАТТЯ»!



Палітра творчої діяльності Михайла 
Лрагоманова надзвичайно широка і 
багатогранна. Він виступив як видат. 
ний публіцист, історик, філософ, лі
тературознавець, фольклорист, гро. 
мадський діяч. Але насамперед —  

пагоманов — великий патріот Укра
їни. Своїм прозрінням мислителя і 
політичного Діяча він обмірковував 
план визвольної боротьби українсь
кого народу проти російського само
державства. передбачав віхи суспіль, 
кого поступу України і показав шляхи 
гсго осягнення.

На шаль, довгий час ім’я Драго
манова. було вилучено з нашого сус. 
пільного вжитку, а радянські історики 
доклали немало зусиль, аби знищити

1864 р. В ній була висловлена пе. 
редова думка про те, що «римська 
імперія не була зовсім падінням рим. 
ського світу після республіки, а була 

.свого роду прогресом, коли не в полі, 
тичному, то в соціальному і культур, 
ному відношенні». Драгоманов видає 
іце ряд праць із стародавньої історії, 
зокрема «Про становище жінки в 1 
столітті Римської імперії», «Про дер. 
жавні реформі Діоклатіана і Констан. 
типа Великого». Прогресивність Істо
ричного процесу Драгоманов відстою, 
вав і в своїй магістерській дисерта
ції «Питання про історичне значення 
Римської імперії і Таціт», як^ він 
захистив у 1870 р. Проте висновки 

рагоманова в ній не зовсім спів.

Ш І І Ш Н Ш І І Ш Ш І І Ш І Ш Ш І Ш П Ш І І І Ш Ш І І Ш І Ш І І І І Ш П И П Н Г Ш І Ш І Ш І І І І І І Ш І Ш І

р і Ч Ч П

о

ВИДАТНИИ 
ІСТОРИК ЧАСУ

Проблеми Історії у науковій спадщині 
Михайла Драгоманова

спадщину мислителя і в перекруче
ному вигляді подати її народу. Для 
знищення теоретичних ідей Доагома. 
нова використовувався авторитет 
В. І. Леніна, який називав його «укра
їнським міщанином», а його окремі 
ідеї — «націоналістичним міщанст
вом». Радянським, вченим не виста
чало здорового глузду розібратися са. 
мим в оцінках теорій Драгоманова 
і висловити свою думку щодо них. 
Тому ідеї Драгоманова знову мають 
стати об’єктом вивчення і усвідом- 
ення для нашої політичної перебу. 

дови.
Представлена публікація має мету 

в загальних рисах осягнути лише один 
аспект діяльності Драгоманова —йо
го наукову спадщину в галузі істо. 
ричної науки.

Ще в студентські роки на історико- 
філологічному факультеті Київського 
університету Драгоманов формується 
як патріоті, борець за волю українсь. 
кого народу. Він вивчає історію Укра
їни, співставляє її з їсторїєю інших 
народів. То^лу в подальшій своїй нау. 
ковій діяльності учений цікавився ба. 
гатьма проблемами історичного розви. 
і-ку різних народів світу.

Першим затопленням Драгоманова 
була стародавня історія. Готуючись 
то викладання в Київському універ. 
ситеті, він працює над дисертацією 
«Імператор Тіберій» і захищає її в
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За українську 
платять більше

Доплату за викладання української 
мови введено в російськомовних хар
ківських школах, ліцеях, гімназіях. 
Учитель одержуватиме додатково 20 
процентів заробітної плати.

Таке рішення, не дочекавшись обі
цяних для цих цілей Міністерством 

іродної освіти України грошей, при
йняла сесія обласної Ради народних 
депутатів. Вишукавши кошти з місце
вого бюджету, депутати вважають, що 
цей захід стимулюватиме відродження 
української мови. Сьогодні в Харкові 
справи з реалізацією Закону про мо
ви йдуть не найкращим чином. Тіль
ки у 12 з- більш ніж 160 шкіл є ук- 

аїнські класи.
Неясно, правда, як сприймуть ново 

введення у педагогічних колективах.

падали з поглядами тодішніх вчених. 
До окремих питань стародавньої іс. 
торії Драгоманов , повертався ще не 
раз протягом всього свого життя.

Отримавши в 1870 р. відрядження 
за кордон для розширення своїх нау
кових знань, Драгоманов поринає в 
проблеми історичного розвитку бага
тьох країн світу. Разом з тим його 
вразила обстановка відкритого шові
нізму, мілітаризму, що панувала в 
Європі, -особливо в Німеччині. -Він 
пише велику статтю «Східна політика 
Німеччини і обрусіння», де засуджує 
політику національного гноблення з 
боку Прусії і  Росії. Таку ж мету мала 
й інша праця Драгоманова «Історична 
Польща і великоруська демократія» 
новища поляків, українців, білорусів, 
Він виступає проти безправного ста- 
литовців та інших наРОДії Російської 
імперії. У працях Драгоманова ми 
знаходимо оцінки таких значних іс
торичних подій того часу, як об’єд
нання Німеччини, Італії, руху аболіціо
ністів в США. Його увагу привертала 
історія Франції/ Австро-Угорщини, 
Балканських народів. Він аналізує 
суспільно-політичний устрій Швейца. 
рії, Голландії, прозірливо передбачає 
розпад султанської Туреччини і цар
ської Росії.

Значну увагу приділив Драгоманов 
аналізу історичних подій, а особливо 
політичної боротьби в Російській ім. 
перії. В працях «Турки внутрішні і

Особливо словесники-русисти, з яких 
на початку року таку надбавку було 
знято у зв’язку з прийняттям все того 
ж Закону про мови.

Світ дитячої уяви
У країну «Фантазія», виявляється, 

можна приїхати звичайнісіньким ки
ївським. тролейбусом 15-го маршруту.

Міститься вона у міській Дитячій 
картинній галереї, де відкрилася ви
ставка робіт учнів дитячої школи ми
стецтв Ня 2:.

її  викладачі вважають найголовні
шим у естетичному вихованні дітей 
саме розвиток фантазії, уяви. А вони 
неможливі без гармонійного розвит
ку, без музики, хореографії. Отже, 
і цим мистецтвам навчають в школі 
юних живописців. Про те, що навчан
ня йде успішно, свідчать роботи ді
тей. Із шматочків тканин, ниток, хутра, 
паперу, навіть цукеркових обгорток 
та інших «нетрадиційних» матеріа-

зовнішні», «Внутрішнє рабство і вій
на за звільнення», «Дітовбивство, 
здійснюване російським урядом» 1 в 
багатьох інших він різко засуджував 
російське самодержавство, виступав 
проти безправного становища народів 
Росії, таврував політику національ. 
ного гноблення і безправ’я. Ці праці 
сприймалися прогресивною громадсь
кістю як заклик до боротьби проти 
російського самодержавртва. Драго
манов першим в історії соціально- 
політичної думки на Україні визначив 
першочерговість завдань політичної 
боротьби в Російській імперії. Він 
вважав, що на першому плані має 
стати боротьба за політичну свободу, 
драгоманов вважав, що доки в Росі! 
оуде існувати самодержавство, ніякий 
тарні свободи і права в- Росії «можуть 

'х вперед неможливий. А елемен
ти досягнуті після падіння самодер
жавної імперії». Драгоманов зробив 
і інші важливі висновки, а саме про 
право народів Росії на свій самобут
ній розвиток і про роль різних націо
нальностей імперії у визвольній бо. 
ротьбі. За такі ідеї він переслідувався 
і в кінцевому результаті був змуше. 
ний покинути Україну і виїхати за 
кордон до кінця свого життя.

Звичайно, найбільше хвилювала 
"пагоманова історія України. Висвіт. 
ленню різноманітних питань з істор
ії України він присвятив велику кіль
кість своїх праць. Зрозуміло, що 
найбільше турбувало Драгоманова 
свавілля царського самодержавства і 
•''літичне безправ’я України. В праці 
«Пропащий час», присвяченій аналізу 
історії України лід Московським цар
ством в 1654— 1876 pp. він наголо, 
шує, що московська сваволя «заїла 
вольності українські», а на вільну 
думку царизм наклав заборону. Дра
гоманов засуджує політику царизму, 
обмірковує свій план визвольної бо. 
ротьби. Його заслугою було і те. шо 
перебуваючи за кордоном, він вперше 
заговорив про українську історію і 
культуру і таким чином вивів на між
народний форум українську справу. 
Значне місце у діяльності Драгома
нова займала і Галичина. У своїх пу
блікаціях він аналізував історичне 
минуле і сучасне Галицького краю.

Під кінець свого життя Драгоманов 
складає хронологічну таблицю найва
жливіших подій, що визначили люд
ський прогрес від п’ятого тисячоліт. 
тя до! н. е. і до 1894 р. Серед таких 
важливих і великих подій він відно
сить, зокрема, прийняття Декларації 
про права людини у Франції, ліквіда. 
’ ч рабства в США та кріпацтва в 
країнах Європи, національне визво
лення народів Балкан, прийняття кон. 
ституцій у ряді країнах світу, окремі 
важливі наукові винаходи, відкриття 

"рцьшїго каналу ї  т. д.
Таким чином, Михайло Драгоманов 

five видатним істориком свого часу. 
Він, зумів не тільки осягнути великий 
пласт історичного розвитку багатьох 
"паїн світу, дати характеристику чис
ленним подіям і Лактам, але й перед
бачав розвиток суспільства набагато

тя української незалежної держави 
підтверджує життєвість тих проблем, 
які він висунув понад сто літ тому. 
Через те Драгоманов — наш сучасник 
і сподвижник нового п о с т у п у  України.

Ігор ІВАНЦЄВ. 
доцент.

лів , вони створили найнеймовірніші 
речі, композиції. Організатори вистав
ки сподіваються, що експозиція при
верне увагу на самих лише одноліт
ків юних митців, а й їхніх вчителів. 
Зокрема, малювання і праці.

За повідомленнями кореспондентів
Укрінформ.

За п а р та м и - 
дошкільнята

Недільна школа естетичного ви
ховання діє у Червонограді, що на 
Львівщині. А займаються в ній чоти
рирічні діти.

Під керівництвом досвідчених пе
дагогів малюки вивчають музику, 
живопис, хореографію, а також... ан
глійську мову. Заняття проводять в 
ігрсвай формі.

Т. ЛЕХМАН,
м. Червоноград 
Львівської області^

До 100-річчя 
еміграції 
українців 
за океан

Тризуб на 
кленовому 

л и с т і
З Канади по всьому світу стали 

розходитися поштові конверти, при
свячені сотій річниці еміграції 
українців за океан. Колиь цю не
легку дорогу у незвідані краї для 
наших земляків проклали жителі 
села Небилів Калуського повіту.

Тепер першопрохідців увіковічнює 
канадська пошта. На вдало поліграфі
чно виконаному конверті у лівій його 
частині у прямокутній темносиній рам

на фоні голубого неба і золотого 
Дану у вигляді піднятих вгору рук 
вміщено цифру 100, під якою укра
їнською мовою надруковано слово 
«ліття» і вказано роки «1891 — 1991. 
І892— 1992». Нижче відтворено герб 

Канади: кленовий лист, на якому вком- 
човано герб України — тризуб. А 

обрамляє ці символи коло з написами 
т українській мові: «КУК» (Кон

грес Українських Канадців) і «В єд 
тості наша сила!» За рамкою по-ан 

глійськи надруковано текст: «Україн-. 
,’ькі канадці. Комісія Українського 
Канадського Конгресу по відзначенню 
'■отої річниці».

Конверт виглядає досить оригіналь- 
чо, коли на ньому погашені дві-три 
^О-центові поштовіі марки, на яких 
ображено канадський прапор, що 
вільно розвівається над синіми гора
ми з темними хвойними лісами.

Поштовий сувенір з-за океану ви
кличе великий інтерес не тільки у 
філателістів, а й у багатьох українців 
яким дорога наша історія.

У  добрий час, 
Інститут 

української
мови!

Нові обрії відкриваються перед 
державною мовою у зв’язку з рішен 
няуі Президії АЙ України про ство
рення у складі Академії інституту 
української мови.

Науковий заклад засновується на 
балі кількох відділів інституту мово
знавства імені О. О. Потебні АН Ук
раїни. Визначено головні напрями йо
го досліджень. Вони охоплюють стан 
сучасної української літературної й 
народно-розмовної мови, фундамен
тальні пошуки з її семантичної та 
граматичної структури, проблеми ста
новлення й розвитку історії мови та 
її стилів, її історичних різновидів 
Вивчатиметься характер українсько- 
іншомовних контактів на літератур 
ому, розмовному та діалектному рі

вні, питання правопису й збереження 
утентичності мовних джерел XIX— 

початку XX століття. Чільне місце 
чосідатимуть дослідження й видання 
пам’яток української мови в Україні 
й за її межами, розвиток української 
лексикографії.

Новий інститут співпрацюватиме з 
Всеукраїнським товариством «Прос
віта» імені Т. Г. Шевченка, Науко
вим товариством імені Т. Г. Шевчен
ка у, Львові та Іншими громадськими 

організаціями, йому належить віді
грати важливу роль у розширенні 

\нкціонування \ української як дер
жавної мови в усіх сферах суспільно
го життя, у міжнаціональному спіл

куванні в республіці.

НІЇЩАГОГ ПРИКАРПАТТЯ»



Збірна команда інституту з спор
тивного орієнтування в ранзі призера 
Універсіади педвузів України взяла 
участь у Всесоюзній Універсіаді. Зма
гання з цього виду спорту проходили 
в м. Волгограді. За перемогу боролось 
40 команд вузів країни. Наші спорт
смени зайняли 8 місце, випередивши 
команди Санкт-Петербурзького інсти
туту фізкультури та Московського 
економічного інституту.

Вагомих результатів в особистому 
заліку досягли наші студенти—май
стри спорту Михайло Гутак (фізико- 
математичннй факультет) та Роман 
Слободянки» (педагогічний факультет). 
Разом з нймн команду нашого вузу 
представляли Володимир Ляхович, 
Юлія Мельник, Михайло Муравський 
(педфак), Ірина Король (філфак).

Ось вам й
„слабка”

половина!
Успішне виступили представниці 

прекрасної половини на змаганнях з 
традиційно чоловічого виду спорту— 
боротьби дзю-до, які проходили в м. 
Черкаси в залік 18-ї Спартакіади пе
дагогічних вузів України.

Наша команда зайняла призове дру
ге місце, поступившись тільки пред
ставницям Київського педінституту.

В особистому заліку бронзовими 
призерами стали — Ольга Яремчук 
(філфак) у ваговій категорії до 56 
кг та Зоя Волошина (істфак) у ваго
вій категорії до 72 кг.

За команду нашого вузу виступили 
студентки Наталія Іванченко, Леся 
Онисько, Олена Ковтун, Люба Дов
гая, Тетяна Богович та Любов Гасюк.

Попереду — 
майбутні
історики

Пройшли змагання з двох вадів— 
настільного тенісу та легкоатлетично
го кросу. Серед тенісистів найсиль- 
нішими були студенти історичного 
факультету. Друге місце зайняла ко
манда художньо-графічного факульте
ту, третє—педагогічного.

Майбутні історики були першими 
й на біговій доріжці. Гідну конкурен
цію їм склали знову ж таки представ
ники художньо-графічного факультету. 
Третє місце посіли .філологи.

На жаль, студенти музично-педа
гогічного факультету не взяли участі 
в змаганнях.

Попереду ще такі види спорту як 
легка атлетика, баскетбол, волейбол.

Петро НЕСТЕРУК,
старший викладач кафедри 
фізвиховання.Фо*о Юліана ЯКОВИЩ}.
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З компасом 
і картою

„Нас оточили турботою"
Якщо ви хочете насправді відчути, 

що таке милосердя, доброта, чуйність, 
приїздіть у спортивно-оздоровчий та
бір «Зірка» Івано-Франківського пед
інституту, що знаходиться в с. Мику- 
сшчин.

Тут школярів із зони радіологічно
го контролю при ЧАЕС з Іваниківсь- 
кого району Київської області, зуст
ріли, як бажаних гостей.

Вже два роки підряд наші діти 
відпочивають у цьому таборі, а тому 
можна судити, що працюють тут са
мовіддані у роботі з підлітками люди.

Дивовижна краса природи і таких 
же людей на її фоні просто вражає 
єдиною гармонією. Нас омочили тур
ботою, увагою.

Щиро дякуємо обслуговуючому пер
соналу, обласним, районним, освітян
ським профспілкам, Івано-Франківсь
кій СШ № 23, Івану Галичу із CLLIA 
і його доньці за благодійні подарунки. 
Це за їх особисті кошти для наших 
дітей були придбані фрукти, овочі, 
сувеніри.

Та особливі слова вдячності педаго
гічному колективу, студентам, нашим 
колегам по роботі. Керівником всієї 
виховної роботи був доцент кафедри 
педагогіки та методики виховної ро
боти Микола Михайлович Соя. Це— 
незвичайна людина. Талановитий пе
дагог, співак, організатор, Дипломат, 
чуйний і добрий, він полонив не лише 
серця дітей, а й наші, дорослі. Під 
стать йому був підібраний і колектив 
вожатих.

Ось хоча б про кількох / з них.
Старшою вожатою працювала Іри

на Довга. Мені здавалось, що це Дос
відчений педагог або культпрацівник 
з великим стажем роботи. Організа
торські здібності, розум, безмежна 
фантазія і порядні людські якості— 
це все їм притаманне.

З нашими дітьми працювала мила 
дівчина — Любов Ямбор. Такої доб
роти людини я не зустрічала не лише 
в житті, а й в  художній літературі. 
І звичайно, діти це відчули і полюби
ли ї ї  від усієї душі. Полюбили за 
готовність зробити кожній дитині ду
шевний затишок, за те. що в кожному

Саші, Вані, Наталі вона бачить осо
бистість. І щиро захоплюється нею. 
Її ім’я дійсно відповідає її ставленню 
до дітей, бо тут вона вся —Любов.

Поруч з дітьми працював Іван Пав- 
люк, а іншими словами —улюбленець 
всього • табору. Веселої, м’якої вдачі, 
виконавець комічних ролей в різних 
видовищах, вмілий танцюрист —всі 
ці якості заходили дітей.

Левко До вгай вражав своїм вмін- 
, ням організувати дитячий колектив.
' можливо і своєю власного зібраністю, 

дисциплінованістю, хоч це було зро
бити і нелегко, крли йої-о вихованцям 
всього сім років. На його звертання 
«мужчинки». а пізніше «мужчини» 
не могло бути ЯКОЇСЬ ВІДМОВИ. З цими 
ж дітьми працювала Анжела Ковач. 
Своєю спокійною вдачею, щирістю, 
ніжністю вона також завоювала ди
тячу шану.

Не забути нам і трьох художників 
Юрія Дудика, Василя Жидуна, Олек
сандра Бородатого, які всіх дивували 
талантами оформлювачів, були люби
мими дітьми не лише, як керівники 
гуртКів, а за виконання інших ролей 
на вожацькому' цирку, вечорницях 
веселих стартах:.

Кожний студент, обіймаючи певну 
посаду в таборі, мар багатогранні та
ланти, які так доречно використову
валися в роботі..

Або взяти відповідального за ту
ризм Тараса Маланюка. Крім відмін
ного знання туристської справи, в 
чому ми переконалися, долаючи вер
шину гори Хом’як, він міг виступити 
в ролі «дресирувальника» і хормей
стера!.

І так можна сказати про багатьох.
«Щемить серце від хвилювання»— 

так говорять діти по виїзді з табору.
І дійсно, у ваших краях ми зали

шаємо частинку свого серця, а всім 
нашим новим друзям зичимо опромі
неного людським добром щастя.

Тетяна ДАНЬКО,
вихователь табору «Зірка», вчи
телька Іваниківської СШ №  1,
заслужений працівник культури
України.
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Соціальний
захист

Із «Платформи пріоритетних зав
дань профспілок України по захисту 
соціально-економічних інтересів тру_ 
дящих при переході до ринку».
У ГАЛУЗІ ОСВІТИ, КУЛЬТУРИ ТА 
ФІЗИЧНОГО РОЗВИТКУ

Збільшити державні асигнування 
на потреби культури з республікансь
кого і місцевого бюджетів не менше 
як на 5 відсотків національного до
ходу. Привести фінансові витрати на 
освіту і науку, фізичну культуру до 
рівня передових країн світу.

У ГАЛУЗІ УМОВ. ОПЛАТИ ПРА
ЦІ ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЖИТТЄВО
ГО РІВНЯ.

Затвердити до кінця 1991 року 
обгрунтований мінімальний спожив- 
чий бюджет і встановити, відповідно 
до його величини, розміри мінімаль
ної заробітної плати, пенсій, стипен
дій, допомог/ в тому числі пов'язаних 
з відшкодуванням втрати здоров’я 
внаслідок трудового каліцтва, профе
сійного захворювання. '

Григорій Петрович 
М А З Е Ц Ь К И Й

На 71 році .життя помер один з 
провідних викладачів нашого Інсти
туту, кандидат філологічних наук, 
доцент кафедри світової літератури 
МАЗЕЦЬКИИ Григорій Петрович.

Народився у 1921 році у місті 
Переяслав-Хмельницький Київської 
області.

У 1939 році став студентом Київ
ського державного університету ім. 
Т. Г. Шевченка.

У 1942 році був призваний до лав 
Радянської Армії, воював на фронтах 
Великої Вітчизняної війни. Поранений.

Після демобілізації продовжив нав
чання в Київському університеті, який 
закінчив в 1&48 році. Там же навчав
ся в аспірантурі і захистив кандидат
ську дисертацію.

З 1951 року — Г. П. Мазецький 
працював в Івано-Франківському пе
дагогічному інституті спочатку стар- 

I шим викладачем, а потім доцентом.
Г. П. Мазецький нагороджений ор- 

I деном Вітчизняної війни, багатьма 
! медалями, а також знаком «Відмін- 
I ник народної освіти УРСР».

Г. JI. Мазецький опублікував ряд 
І статей, присвячених актуальним пи

танням зарубіжної літератури. Серед 
фахівців він відомий як авторитетний 

І дослідник американської літератури 
I XX століття.
І Григорій Петрович був прекрасним 
І лектором, користувався великим ав- 
I тОритетом серед студентів і колег.

Пам’ять про Григорія Петоовича, 
І прекраснну людину, викладача, вче- 
I ного, житиме в серцях його рідних 
І товаришів, з якими він працював 40 
І років.
І Ректорат, профком, колективи фі- 
I лологічного факультету і кафедри 
І світової літератури.

О С І Н Н І Й  Е Т Ю Д



Виходить українською мовою. 
ГРОМАДСЬКО-РЕДАКЦІЙНА РАДА

3. БЕРЕГОВСЬКИИ, заступник 
днреитора шкалй-лабораторії ІФДПІ.

М. ГРІНЕР, відповідальний секре
тар.

О, КИСІЛЬ', сГУїш т№ педагогіч
ного . факультету.

В. КОНОНЕНКО, ректор Інститу
ту, професор, член-кореспоидент Ака
демії педагогічних наук.

педагогіки і  психології (дошкільної) 
доцент.

Л. 0СТАПОВА, студентка філоло
гічного факультету.

І. ПШУЛЯК, студентка історичної* 
факультету.

С. ХОРОБ, старший викладач т  
федря української літератури.

В. ХРУЩ, завідуючий кафедро» 
педагогіки І психології, доцент, голо, 
на обласного відділений Педагогічною 
товариства.
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На адресу Інституту надійшов лист 
матері студентки педфаку Наталії 
Копанецької. У ньому Марій Михай
лівна щиро дякує колективові вузу 
за навчання і виховання доньки. Та
кож розповідав про своє нелегке жит
тя Подаємо лист М. М. Панас із збе
реженням оригіналу.

коли про мок» Дитину говорили при
ємне. Ростила і виховувала я її  в 
біді. Сама я від роду хвороблива, в 
минулому сирота, вихованка дитячих 
будинків для дітей-сиріт. Освіти ви
сокої не здобула. Чи так судилось— 
сьогодні мені Дати відповідь тяжко. 
Особисте, сімейне життя не склалось,

хочу бачити щасливою
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s Шановні й дорогі викладачі педа-
< гогічного вузу. Звертається до вас 
\ мати студентки педагогічного факуль- 
!; тету групи ППД-22 Копанецької На-
> талії. Від колишніх учнів Кремене- 
s цького педучилища я дізналась, що
5 моя дочка добре себе зарекомендува-
> л а . в інституті. Про свої успіхи чи 
s навіть невдачі дитина в листах майже
< не розповідає. На невдачі я, як мати,
< надіятись не хочу. Мені дуже приємно 
) і до сліз радісно завжди було чути,

дуже-дуже поламалось. Матеріально 
допомогти Наталі просто не маю мож
ливості. Одержую невеличку пенсію 
(маю другу групу інвалідності). Зах
воріла декілька років тому. Вихову
ючи одна свою дитину, я дуже хотіла, 
щоб вона була розумною, розвинутою, 
доброю, справедливою 1 чесною. Я 
її маленьку, привела за ручку в ди
тячу музичну школу, бо страх, як ди
тина тягнулася до музики, до танцю.

до віршів. Я хотіла 1 хочу бачити? 
дитину щасливою. ?

Моє становище важке. Вбило мене > 
морально страшне людське горе, яке 5 
побачила там. Ще більше побіліли < 
скроні, хоч мені всього 43 роки. Не s 
можу переносити в душі страшні лю 
дські страждання. Хочеться жити і \ 
спілкуватися з людьми здоровими, які >
б піднесли дух, настрій. |

Я дуже хочу, щоб моя дитина не 
знала горя, ие відчувала ніякого ти- 
гару, хоч її бідне серце давно щемить 
Про це я знаю, моя душа відчував, 
але допомогти нічим не можу, бо 
безсила. Однак я безмежно радію, 
що моя Наталя має можливість здо
бувати освіту. Я радію, як ніхто Ін
ший. Від щирого серця вдячна всім 
людям, котрі були 1 в причетні до 
долі моєї дитини. Я щиро вдячна лю
дям, які вкладають у душу моєї дочки $ 
все найкраще і стараються, щоб з s 
неї вийшла Людина. Я низенько вкло- s 
няюсь і ще й ще висловлюю подяку S 
всьому викладацькому складу за все s 
найкраще і найкорисніше, що одер- \ 
жує Наталя в стінах вашого вузу, і 
Зичу всім дуже міцного здоров’я  ща- \ 
стя, миру і злагоди на землі. J

...А дитину хочу' бачити щасливою, <
З щирою повагою дб всіх, мати На- і 

талі КОПАНЕЦЬКОЇ. \

• la

На поетичній
х в и л і

В твоїх очах знайшов я глибину 
І марні спроби вже на втечу
Стежина по якій іду 
Веде в безглузду порожнечу 
В твоїх очах 
Знайшов я глибину 
І марні спроби вже на втечу
Колись напевно будемо щасливими 
I втямим темні ми тоді
Що писано це тільки вилами 
В твоїх очах 
На лагідній воді
Колись напевно будемо щасливими 
І марні спроби вже на втечу
Стежина по якій іду 
високий міст між берегами 

ньому я на нім і ти 
і враз ламається 

нами пропало все—нема 
Іти

по якій іду 
в безглузду порожнечу 

Вона росте, брунявіє і пучиться 
і  на очах стискається в клубок — 
Вонаї живе—зате вона і мучиться 
І виростає—досягнувши до зірок 
Веде в безглузду порожнечу 
1 твоїх очах 
Знайшов я глибину 
Знайшов П і кинувшись туди 
Потрапив з головою в ніч глуху
І там пропав 
Во нікуди Ітн, * ШІ /

Ярослав ТАНЧАК,
студент фізико-математичного 
факультету.

ЗНІМАЮТЬ 
ФОТОЛЮБИТЕЛІ 
НАРОДНОЇ СТУДІЇ 
«ОБРІЙ».

Валентин КАРПЕНКО,
«ЗИМА В КАРПАТАХ*.

Юліан ЯКОВИНА.
«КОЗАЧОК» (Учасник художньої 
самодіяльності, учень 1-го класу 
Сергій РИБІНСЬКИИ).

З ініціативи кафедри німещ>кої мо* 
ви у вашому вузі пройшов Тиждень 
Німеччини. Такий захід відбувся в 
рамках республіки.

В актовому залі відбувся літератур
но-мистецький вечір з участю німе
цьких спеціалістів, які споруджують 
у Богородчанах заклади соціально- 
культурного призначення, та студен
тів німецького відділення факультету 
іноземних мов і філологічного факуль
тету.

Вечір відкрив завідуючий кафедрою 
німецької мови Ярослав Билиця. Ве
дучі цього заходу студенти третього 
курсу Лілія Клід, Оксана Калиток, 
Олег Остапович провели екскурсію ро
зповідь з Історії, мистецтва, літератури 
Німеччини Аматори художньої само-

шшют
Вечори иу хіт річі

Вивчаємо
мову

друзів
діяльності виконали народні та сучас
ні німецькі пісні, Інсценізували- ури
вок з твору Бертольда Брехта «Жит
тя Галілея».

Від імені німецьких громадян зі

словами подяки звернувся пан Гюн- 
тер Шрамм. Він сердечно подякував 
викладачам і студентам за цікавий 
вечір і був вражений тим, що студен
ти не тільки знають мову, але й Іс
торію, мистецтво і літературу його 
держави.

У програмі Тижня Німеччини на 
Україні відбулась зустріч студентів 
німецького відділення інфаку з вчи
телькою німецької мови Івано-Фран
ківської СІП № 5 Марією Лисканич, 
яка перебувала на стажуванні у місті 
Ерфурт. Марія Михайлівна поділилась 
враженнями, розповіла про специфіку 
роботи навчальних закладів дружньої 
країни, відповіла на запитання май 
бутніх педагогів.

Лідія АНДРОЩУК, 
асистент кафедри німецької мови 
факультету іфземних . мав.


